



想起儿时“被雷锋”

绘图 仁伟

这是我上小学时的事儿。

一天上午课间，我和几个同学在操场玩儿，班长跑过来喊我们，说是班主任紧急召集全班同学回教室。我们都很纳闷，班长说：“好像是张小军同学到班主任那里告状，说他身上的两块钱在学校不见了。班主任叫咱们回去，就是为这事儿。”

听了班长的话，我当时就傻了眼。要知道，我的口袋里正好有两块钱，不过那是母亲早上给我买盐的钱。如果回到教室，每个同学都要翻开口袋给老师看，大家看到我身上正好有两块钱，我就浑身是嘴也说不清了。

我越想越害怕，一时不知如何是好。忽然，我的脑子里冒出了一个大胆的想法，与其让同学们把我当小偷，还不如主动把这两块钱交给老师，就是说自己在操场上捡到的。当时，学习雷锋的风气正浓，为了做好人好事得到表扬，不惜拿出自己的钱交给老师换来好名声的大有人在。虽然我不想那样

做，但眼下又想不出更好的对策。

我飞快地跑回了教室，把崭新的两块钱交给了班主任。刚才还愁眉苦脸的小军立即转悲为喜：“老师，这正是我丢的两块钱，多新呀，是我过年时得到的压岁钱。”我好生苦闷，明明是我的钱，倒成了他的压岁钱！

我清楚地记得，那天正好是3月5日，是纪念雷锋的日子。下午，学校召开了全校师生学习雷锋大会。班主任把我“拾金不昧”的事迹上报到了学校。大会上，我受到了表彰，被授予“雷锋式的好少年”称号。可是，我心里五味杂陈，非常难受。两块钱在当时不是个小数目，就这样没了，母亲要是知道了，该多心疼呀！

后来，我们小学同学聚会，提及此事，小军道出了实情。其实，小军当时根本就没有丢钱，他的两块钱是买小食品了，怕他父亲骂他贪嘴，他就向老师撒谎，没承想让我中了招，我被迫当了一次“活雷锋”。

(吉利区 张建强)

● 嘻笑皆非

同题作文 本期话题：早春·找春

规划图前探春意

前些天，我在健康西路和纱厂南路交叉口，看到墙边立着几块城建规划图展板，很感兴趣，便到那里看个究竟。

走到跟前，我见有七八个市民在展板前驻足观看。我上前细看，是洛阳控制性详细规划公示牌，上面写着如下内容：规划范围：光华路以西，涧河以东，陇海铁路以南，中州路以北，总面积570公顷。编制单位：西工区政府。

原来，这是我们住处周围下一步的城建蓝图。区政府用4块展板对该范围的居民住宅区、商业占地区、学校、道路、变电站、供水供热线路、古遗保护、邮电所等与市民息息相关的内客分门别类地进行了规划显示，甚至连公厕的位置和数量都一一标示出来。展板下面还注明，大家看后，如有什么看法，可向市规划局反映。

一位老人说：“我对市里建公厕最关心，因为外出活动的老人离不开公厕。”

一位戴眼镜的老者看后自言自语：“这样好，让市民提修改意见，就是相信群众，让群众做主。”

这位老者还主动和我搭讪：“你看得恁下劲，是否看出些门道？”我告诉他：“我对这样的公示很赞赏。不过，我觉得该规划尚有不足之处，我准备把自己的意见写成书面材料，直接送到市城建规划局。”

他马上问我有什么不足，我说：“作为一个宜居城市，规划中应有小块绿地、广场，让居民走出家门不出10分钟就能找到休闲去处，该规划却没有这一项。再者，规划中未显示实施的起始年月，是两年之后实施还是三年、五年？写清楚了，大家才有盼头。”

我刚说完，他即拍手道：“咱们想到一块儿了，你干过规划吗？”我笑笑答道：“没有，仅凭感觉。”

返回的路上，我在想，政府用公示的方式让市民预知未来的城市面貌，并且把规划是否合理的评说权交给市民，这是否意味着，古都洛阳城市建设的春天来了？一年之计在于春，我从这几幅城市规划图中，感受到了暖暖的春意。

(西工区 高学广)

•文学ABC

小树林情思

我们学校北面有一片小树林，长约60米，宽不过20米，全是绿化类的女贞树。那是10年前我带领学生精心栽种的，当时铜钱粗细的小树苗，如今都有碗口粗了。

我喜欢站在高处，静静地望着小树林，每当有风吹过，一棵棵小树便会前俯后仰，左摇右摆，洋洋洒洒，煞是好看。叶片在明媚的阳光下明暗交错、高低起伏，宛如一幅抖动的绿毯，看上去很养眼。随着树冠的摆动，树叶在风的吹拂下，发出窸窸窣窣的声响，听起来十分悦耳，令人心情放松。

有时候，我也会走进小树林，顺着林间甬道来回走几趟。棵棵小树枝繁叶茂，

欣欣向荣，似在列队欢迎我。我会在小树下坐一会儿，倾听小树成长的诉说。仿佛每棵小树都在争相发言，齐刷刷地向我报告什么似的。坐上片刻，我常会发出会心的微笑。没有风的时候，小树林里一片静谧，让人充满了想象。

大雨将至，往往会刮起阵阵大风。这时候，小树林便会剧烈地摇晃，有些树枝被刮断了，有些树叶被刮飞了，但一棵棵小树却肩并肩、手拉手，挺胸昂首，顽强地抵御着狂风暴雨，扎根坚实的大地，坚强不屈地应对挫折。每每看到此景，我都会长叹！

日子久了，我发现小树林有一个比较特别的现象：西边、北边的小树比东

边、南边的小树长得更茁壮一些，外围的又比核心的更茁壮一些，远远看去，偌大一个绿毯似乎不大平整，周边高一些，中间凹了些。这是为什么呢？经过观察，我发现这里西北风比较多，也比较强烈，小树只有把根扎得深一些，才能抵御狂风的摧残，才能获得更多的营养和水分。

由此我悟出了一个道理：让孩子们经受世事的锻炼，经受狂风暴雨的洗礼，孩子们的成长可能会更好，寒门教子啊！

寒去暑来，昔日的小树已枝繁叶茂，昔日种树的那些孩子现在可好？

(瀍河回族区 王泽龙)

•凡人小记

卖鳝人

一天，我和家人来到一水产市场卖黄鳝处，见一年轻男子熟练地用手指夹住一条黄鳝，用力将鳝头朝一个宽约15厘米、长约60厘米的木板甩去，把鳝甩蒙后，将鳝头挂在木板的钉子上，剖开了腹部，取出内脏，斩头去骨，不到半分钟，一条黄鳝就“解剖”完了。

卖鳝人的木板旁有两个分别装有大鳝、小鳝的大水盆，有个人来到装大鳝的盆旁，张口就要十几斤黄鳝。卖鳝人忙活开了，只见他动作娴熟，忙而不乱，不一会儿就递出一大袋剥好的鳝鱼，好几张百元钞票就进了他的腰包。

我们买了一斤黄鳝后，顺口说了一句：“生意不错呀。”卖鳝人说：“不中，干这买卖也就是挣个辛苦钱。俺是从农村出来的，除去吃、住，也攒不了几个钱。”

我们又问：“你这儿生意怪好嘛，怎么不赚钱？”卖鳝人说：“师傅，你不知道，这鳝鱼都是从南方运来的，现在做这生意的人很多，竞争激烈，利润都不高。”

我们看这人挺实在，就说：“下次买鳝鱼还来你这儿。”

“师傅，下次你来时，我可能就不在这儿了。”卖鳝人喝了一口茶，接着说：“你看这几年猪肉多贵，俺家里从乡上贷款办起了养猪场，我准备回家养猪去。只要肯出力，在哪儿都能挣到钱。我准备回去干几年，挣些钱再回来开个饭店。说实话，俺也想当老板啊！有了好政策，不去努力，那有多亏呀！”说完，卖鳝人哈哈笑了起来。

卖鳝人的一番话打动了我。是啊，一个人只要有理想，善经营，舍得出手，早晚会上好日子的。

(洛阳新区 张东学)

公告板

GONGGAOBAN

以文会友 QQ群: 47148867

关于开展群内评稿的实施方案

以文会友群是洛阳本地文学爱好者交流写作经验、提高写作技巧的QQ群，是洛阳晚报为打造洛阳百姓喜欢的写手而创建的QQ群。为了提高群内文友的写作水平，达到切磋交流、相互帮助、共同提高的目的，现决定在群里开展评稿活动，具体方案如下：

1. 参与人员：以文会友群里全体文友

2. 参与方式：以群中自然生成的顺序自上而下排名，群管理委员会事先通知文友贴稿，每周二晚7点到9点，接到通知的文友把自己近期的文章贴在群里，由在线的文友点评。文章体裁以散文、随笔、诗歌、故事、笔记、段子为主，散文类不得超过800字，诗歌不得超过20行。文友可参照点评自己修改，自己投稿。

3. 点评要求：每晚点评3篇到5篇文章，点评时，参与文友必须认真细致，特别是对错字别字以及语法上的错误，需严肃对待。坚决杜绝一味夸好，要本着以文交友、以诚相待、认真交流、共同提高的宗旨，提出自己的中肯意见。

4. 发稿奖励：对于参与此项活动的群文友，凡在活动开展之后在洛阳晚报百姓写手版发表文章5篇以上者，2013年春节前，均可获得一份值得回味的奖品。

——编者